

— | 时政头条 | —

精神赔偿有望纳入国家赔偿

国家赔偿法修改已经列入立法规划 赔偿标准将提高

1994年5月12日颁布、1995年1月1日起实施的国家赔偿法,出台时被誉为“中国法治建设的里程碑”。然而十余年过去了,回头看去,这个曾被寄予厚望的法律,施行之路可谓步履艰难,暴露出诸多不尽如人意之处:对国家赔偿该确认的不确认、该赔的不赔、该执行的不执行,以至于赔偿案件之少、赔偿数额之低、获赔之困难,成为屡遭诟病之弊。

记者了解到,目前国家赔偿法的修改已经列入立法规划,有关方面正在加强调研,收集各方意见。

精神赔偿有望纳入补偿范围

行政法研究领域专家、国家行政学院法学部主任任松年告诉记者,我国现行国家赔偿法只规定了采用“赔礼道歉、消除影响、恢复名

誉”的精神慰藉方式,“如果进行金钱赔偿,则于法无据”。

中国人民大学法学院教授、中国法学会行政法研究会副会长杨小军直言,国家赔偿法侧重于对公民、法人的人身权和财产权的保护,缺乏精神赔偿的内容,“处女嫖娼案”、“余祥林案”触及了这个盲区。杨小军呼吁,将精神赔偿纳入国家赔偿法成为该法修改的当务之急。

提高赔偿标准,不再只是“补发工资”

国家赔偿标准过低,已成为国家赔偿法中的一个突出问题,也是受害人意见最大的“焦点”。

关于国家赔偿标准和计算方式,现行国家赔偿法第二十六条规定:侵犯公民人身自由

的,每日的赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。

也就是说,一个无辜公民错坐一天牢,只能得到一个工作日的工资作为弥补,如此低得可怜的赔偿数额,使国家赔偿类似于“补发工资”。

有专家直言:“用低廉的违法成本换来可能极为高昂的收益,而且这一违法成本并不必然支付,具有机会性,难怪一些地方的工作人员会对这种违法成本视而不见。”

“违法限制人身自由的,只赔偿全国职工日平均工资;财产损失只计算直接损失,而不考虑可得利益损失,很重要的一点是没有精神损害赔偿。”应松年说,“这样的国家赔偿标准明显低于民事赔偿标准,无法起到补偿和抚慰受害人的作用。”

据《法制日报》

速览中国

新农合补助标准翻番 范围扩大

记者在北京举行的2008年全国新型农村合作医疗工作会上了解到,2008年我国将提高对参加新型农村合作医疗农民的补助标准,同时还将扩大补助的范围。从2008年开始,各级财政对参合农民的补助标准将提高到每人每年80元,比现行补助标准翻一番。其中,中央财政对中西部地区的补助标准提高到40元,对东部地区的补助标准同步提高;地方财政补助标准也相应提高,确有困难的地区可分两年到位。

同时,中央财政补助范围将进一步扩大,将农业人口占总人口比例在50%以下的市辖区和计划单列市全部纳入补助范围。

据新华社电

机动车国IV标准下月执行

昨天,北京市环保局召开新闻发布会,北京市环保局新闻发言人、副局长杜少中宣布,北京市将从3月1日起,分两个阶段执行国家第四阶段机动车排放标准:新上牌的汽油车自3月1日起执行,公交、环卫、邮政柴油车将从7月1日起执行。据悉,这标志着北京成为国内第一个执行国IV机动车排放标准的城市,首次与欧盟现行排放标准实现了接轨。杜少中说,这些标准是针对新购买车辆而定的,对目前正在使用的黄标车、国I、国II、国III车并不会有什么影响。

据《北京晨报》

《食品包装规范》拟规定零售企业提供购物袋应可降解

记者15日从商务部获悉,《食品包装规范》即日起向社会公开征求意见。其中,《规范》特别规定零售企业提供的购物袋应选择可降解材料,且厚度大于0.025mm。据了解,《食品包装规范》征求意见稿截止日期为3月14日。

据新华社电

工业项目用地严禁建招待所

昨天,记者从国土资源部获悉,新修订的《工业项目建设用地控制指标》(以下简称《控制指标》)已于日前发布并即日起正式实施,我国开始对工业项目建设用地实行新的控制指标。《控制指标》明确提出,严禁在工业项目用地范围内建造成套住宅、专家楼、宾馆、招待所和培训中心等非生产性配套设施。

据《京华时报》

浙江义乌一家酒店起火,11人遇难

2月15日凌晨,重阳路60号成帅酒店发生火灾。目前,火灾已经造成11人死亡。记者了解到,在火灾中有4人受伤,其中酒店经营者鲍某为严重烧伤,目前已经被送往杭州救治。

公安部消防局的专家已经于当天中午赶到现场进行勘察,目前,火灾事故分析、伤员救治以及事故善后等工作正在全力进行中。

据新华社电

广东烟花爆竹仓库爆炸后续 爆炸燃烧30小时后平息

发生在14日凌晨的广东佛山烟花爆竹仓库爆炸,在持续近30小时后,于15日8时基本平息。记者在现场发现,虽然偶尔还传来零星的爆竹声,但消防人员已进入现场开始清理工作。针对14日凌晨发生在广东省佛山市三水区的烟花爆竹仓库持续爆炸事故,国家安监总局已派出专家组赴广东佛山调查事故原因。

据佛山市三水区安监局局长方耿明介绍,发生爆炸的烟花仓库符合安全生产检查的各项规定。有专家推测,事故不排除因天气原因产生自燃或人为原因造成的可能。目前仓库负责人和当日值班的4名保安已被控制,并随时接受公安部门的调查。

据新华社电

新闻追踪

— | 影像中国 | —

军用直升机巡查受损电网

2月15日,陆航团直升机在电网巡查作业中。为支援贵州省灾区电网重建,成都军区某部陆航团派出3架适应高原山地特点的军用运输直升机,在13条航线,总计2000多公里的距离内协助电网工作人员在空中巡查陡崖密林区的电网受损情况。截至14日,南方电网公司系统共恢复供电2184万人,占累计停电用户的88.3%。其中,广东、广西居民用电基本恢复,分别达到93%和96%。

新华社发



中国游客在巴黎购物遭脱衣搜身

在一家商场购物时被指付假钞,后证实是误会 这对夫妻被带到警察局,被拍照、按手印,女游客的内衣被剪烂

一对中国浙江新婚夫妇,利用中国春节假期,随单位旅游团来巴黎度蜜月,2月11日在巴黎老佛爷百货商场(Galleries Lafayette)购物时,因收银员判断失误,将真币误认为假币,商场便将其当罪犯对待,更被带到警察局被扣留5个多小时,遭受搜身、手铐、关闭、嘲笑和谩骂,严重受辱,后在中国驻法使馆领事部帮助下,向商场讨回公道。

购物付款被认为是假钞

据当事人向记者叙述,2月11日上午10时左右,旅行团一行24人被导游例行带到巴黎老佛爷百货商场进行2小时的购物。当事人在“浪琴”手表柜前选好一款手表后,到收银台付款。收银员在查看现金时对其中一张50欧元面值的钞票发生怀疑,认为是假币,转而认为所有的钱都是假的,收银员立刻招来商场

保安。两名保安立刻将二人强行带到地下保安部。在惊恐中等待了半个多小时后,保安带来了一名翻译和一位商场称为的“验钞专家”来检验真伪。这位“专家”将钱币带进一间屋子,当事人要求当面验钞,也遭到拒绝。最后这位“专家”认定是假钞,随即保安报警。警察随即将二人带到当地警察局。

遭遇脱光衣服歧视性检查

女当事人哭着告诉记者,在警察局他们遭受歧视性检查,并被冷嘲热讽,身心严重受辱。在真相没有查明之前,他们被像真正的罪犯一样对待。他们被要求交出身上的所有钱财,被拍照、按手印,脱光衣服检查,她的内衣被剪烂。他们被禁止走动,被手铐铐起来和真正的犯人关在一起。在折腾5个多小时后,翻译告诉他们,经过验钞专家小组的认定,这些钱都是真的,他

们可以走了。他们噩梦一般被折磨后的结果,不过是一场误会,他们当场欲哭无泪。

中国领事馆出面交涉,商场道歉

2月12日,在中国驻法使馆领事部官员刘韦伟的陪同下,当事人及领队等旅游团代表前去和老佛爷有关管理人员交涉。事后,刘韦伟官员告诉记者,有三位集团高层接待了受害者,态度诚恳,对受害者的遭遇表示了歉意。领队说,他们向商场提出三点要求:一是要书面向当事人道歉,二是对当事人及旅行团的损失做出赔偿,三是协助中国驻法使馆向警察局交涉。商场方接受了受害者的条件,但对赔偿数额要在商量后决定。

2月13日记者向有关方面求证事情进展,商场方面告知,已将书面道歉信寄往旅游团下一站下榻的宾馆,赔偿数额还在商讨中。但至记者发稿时,还未见到道歉信的具体内容。

据《南方都市报》